

砥砺奋进的5年



沈丘卞路口乡： 文明新风吹拂美丽乡村

□晚报记者 朱保彰 通讯员 迟驰 文/图

“以前村里污水横流，一派脏乱差的落后景象。你看看，现在我们村风景美如画，街道宽敞干净，群众自发美化家园的积极性也不断提高……”5月15日上午，阳光明媚，周口晚报记者一行在沈丘县卞路口乡肖门村采访时，肖门村党支部书记肖振良谈起这两年村容村貌发生翻天覆地的变化赞不绝口。与其相望的大郭庄村也是村风淳朴、风景如画，村民安居乐业。这是卞路口乡开展美丽乡村建设带动道德模范、积善之家、最美家庭、好媳妇、好婆婆等推荐评选和学习宣传活动，让美丽乡村遍开文明之花。

示范带动 美德传承

卞路口乡党委书记牛晓清介绍说，美丽乡村建设是凝固的乡村风景，而道德建

设则是传承美德的风景。为了做到二者相辅相成齐头并进的发展，在积极发动村民开展美丽乡村清洁家园系列活动的同时，全乡广泛发动群众推荐和学习身边的道德典型，树立让大家感到可亲、可敬、可学的先进典型，使推荐评选成为群众发现典型、学习典型的过程，成为他们进行自我教育、自我提高的过程，使评选出的道德模范真正成为群众心中的道德榜样，引导他们“学模范、讲道德、做好人”，让主旋律和正能量充盈在社会的各个角落。如今，当好人、做模范已经成为卞路口乡群众的一种追求。

卞路口乡深入挖掘模范典型，用道德模范引领正气。通过树立道德模范榜样，传递正能量，全乡形成学习身边好榜样的浓厚氛围，先后组织开展了两届积善之家和道德模范评选活动，影响很大、效果很好。经群众推荐、资格审核、张榜公示、综合评定等程序，先后评选出积善之家 45

个、道德模范 35 名，并举行了隆重的颁奖盛典。同时，对表现特别突出、在群众中有重大影响的道德模范人物，卞路口乡推荐其参加全县道德模范评选活动。2015 年，该乡赵楼行政村爱心人士赵书堂被评为沈丘县道德模范。

学习模范 蔚然成风

卞路口乡乡长王琪说，全乡一直崇尚用道德模范最朴实的事例来引导传播正能量，努力把他们的先进事迹和高尚品格传播到广大群众中去，形成“人人学习模范，个个争做好人”的良好氛围，使道德模范的高尚行为成为广大群众的自觉行动，充分利用模范典型、模范事迹去感染人、教育人，教育全乡干部群众崇德向善，将核心价值观内化于心、外化于行，做到知行合一，在全乡大力宣传积善之家、道德模范的先进事迹和高尚品德，传承楷模精

神，汲取榜样力量。引导广大群众见贤思齐，从自我做起、从身边小事做起，注重社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德修养，弘扬真善美、积善成德、明德惟馨，在全社会掀起道德建设热潮。

如今，卞路口乡在道德模范事迹的感召下，志愿服务蔚然成风、好人善举层出不穷，先后成立了大学生乡干部便民服务队和群众自发组织的“爱心妈妈”救助困难儿童志愿团。大学生乡干部便民服务队，打着队旗，走村入户，宣讲党的方针政策，为群众解难题、办实事，自成立以来，为群众办实事 160 余件。“爱心妈妈”成立志愿团后，慷慨解囊、奉献爱心，先后对全乡 61 名困难儿童进行了救助，为他们发放了衣服、书包等学习用品。

如今的卞路口乡，道德建设已成为广大群众内心深处的共同追求，并形成了一股巨大的力量，处处让人感受到文明新风铺面而来。



肖门村干净整洁的村“两委”大院



大郭庄村村民在文化广场锻炼身体

我国新发布地震应急避险等 334 项国家标准

新华社北京 5 月 22 日电 (记者 王优玲)国家质检总局、国家标准委近日批准发布了地震应急和避险、《农历的编算和颁行》等 334 项国家标准，主要涉及百姓生活、公共安全、生态文明、信息技术等方面。

国家标准委综合业务部主任国焕新在 5 月 22 日由国家标准委举行的新闻发布会上说，在公共安全方面，围绕地震应急和避险发布了一系列标准，包括《地震震级的规定》《地震应急避险场所运行管理指南》两项基础标准，以及《中小学校地震避险指南》《医

院地震紧急处置》两项具体场所应急标准。

“特别是《中小学校地震避险指南》对中小学校制定地震避险预案、开展地震避险知识教育和地震避险演练，以及震时避险和震后疏散方法都进行了详尽规定，可以有效促进中小学校防震减灾工作的开展，最大限度地保护学生和教职工生命安全。”国焕新说。

在百姓生活方面，《农历的编算和颁行》首次将具有中华文化特点的农历编算和颁行纳入标准范畴，填补了农历历法规范的

空白，将为相关的法律法规提供规范支撑，使日常生活、农业生产、渔业生产、防汛抗洪等有更加精确的历法依据。

在生态文明方面，《绿色产品评价通则》明确提出了绿色产品的概念，即“全生命周期过程中，符合环境保护要求，对生态环境和人体健康无害或危害小、资源能源消耗少、品质高的产品”。该标准为下一步整合目前分头设立的环保、节能、节水、循环、低碳、再生、有机等单项体系奠定了良好基础。

在信息技术方面，国焕新介绍，随着移

动互联网和电子商务应用的日益普及，公众对手机支付业务的需求越来越强烈，此次新发布了 7 项手机支付领域国家标准，基于 2.45GHz 限域通信手机支付技术，属于我国自主创新成果。

在公共服务方面，《高校毕业生就业指导服务规范》是该领域的第一项国家标准，规定了高校毕业生就业指导服务的基本要求、服务内容、服务要求、服务流程、服务评价与改进等内容，有助于提升该领域专业化、规范化、精准化服务水平。